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	Июль в этом году выдался жарким. Казалось, что в обеденное время даже асфальт просил: «Спрячьте меня в тень! Дайте мне воды!». В тень его не прятали, а вот воду давали. Каждый вечер проезжал грузовик и поливал улицы водой. Все ребята выбегали погулять на улицу утром, а к обеду все дворы пустели. И только ближе к четырём вечера ребята снова выбегали на улицу. 
В нашем доме жили два закадычных друга Дима и Миша. О таких говорят: не разлей вода. Когда я наблюдала за их играми, то никак не могла взять в толк, что же их сближало. Настолько они были разными. У Димы были голубые глаза, русые волосы, очень выразительный взгляд и спортивное телосложение. Он любил подвижные игры, делать всё по-своему. Миша же напротив, был полный шатен, ведь он обожал сладкое, и предпочитал салкам шахматы, лазанию по деревьям наблюдению за птицами. 
А вот компьютерные игры и фильмы нравились мальчикам одинаковые. И ещё у них была одна страсть на двоих – это речка. Вместе с родителями они каждые выходные ходили на пляж, где играли в волейбол, строили замки, купались и ныряли. За довольно короткий промежуток времени оба сносно научились плавать. Одно было плохо: выходные приходилось ждать долго, а самим родители строго настрого запретили ходить на речку. 
Как-то, спрятавшись от обеденной жары, мальчики играли в компьютерную игру дома у Миши. От жары не было спасения и дома, хоть жалюзи были опущены, все окна стаяли в режиме проветривания. Не радовала даже любимая игра. А на пляже можно было окунуться в воду, лечь в тень под ивой и наслаждаться как лёгкое дуновение воздуха касается мокрой кожи и слегка холодит её. 
А надо сказать, что была только среда, и до похода на пляж ещё слишком далеко. А пляж так рядом, всего-то пару остановок пройти. И вот она желанная вода. Купайся от души! И Дима не выдержал, предложил:
- Миша, а давай рванём на пляж. Никто не узнает! Родители придут только вечером. Мы успеем и накупаться, и высушить одежду!
-   Ага, успеем. А если тонуть начнём? Случится ещё что-нибудь? Или знакомые увидят?
- А мы не полезем глубоко в воду, да и пойдем не наш пляж, а в другое место. Да и плавать же мы уже умеем!
- Да, умеем, только тонут даже те, кто умеет. 
- Ну, если ты так боишься, то и не плавай, а просто ноги помочи. 
- Ноги помочить конечно можно.
На том они и договорились. Взяли плавки, полотенца и отправились на пляж. Мише было всё же не по себе, и он решил, что лучше мочить ноги недалеко от спасателей. Так на всякий случай, да и спокойнее будет. Он решил не говорит это Диме, а просто направлял его в нужную сторону, мол там точно не будет знакомых. 
Наконец место найдено! Шорты и майки лежат на песке, а мальчики подошли к кромке воды. 
- Давай только по колено зайдём и обрызгаемся, - предложил Миша.
- Давай, - ответил Дима и сразу же стал брызгать на Мишу водой.
Ребята плескались, брызгались и не заметили, как уже очутились по пояс в воде, а Миша заходил всё глубже. Дима тоже расслабился и потерял бдительность. Но полнота Димы стала его спасением. Он устал и решил выйти на берег.
 Дима предложил другу выйти на берег и позагорать. Но Миша отказался, сказал, что ещё поплавает. Дима расположился на полотенце и стал играть в телефоне. 
Вдруг Дима услышал, как стал его звать на помощь Миша:
- Дима, помоги ногу свело, боль дикая, не могу плыть!
Дима вскочил, побежал по раскалённому песку к другу. Пока бежал в голове всплыла картина, как на уроке ОБЖ учительница говорила, что спасение утопающих дело опасное, могут утонуть и тонущий, и спасатель. Она объясняла, как правильно спасать. Но в этот момент Дима уже не слушал её, а стал глазеть в окно. А сейчас у него в голове как молоток стучала фраза учителя: «Спасение утопающего – опасное дело!». Дело может и опасное, но оставаться в стороне нельзя. Он решил, что раз крупнее Миши, то сможет без проблем вытащить его на берег. 
Повезло, что Миша забрался не очень глубоко. Вода в этом месте доходила ребятам почти по шею. Миша наглотался воды, выбился из сил. Губы его посинели, глаза были полны ужаса. Когда Дима подобрался к нему поближе, Миша вцепился в него мёртвой хаткой, пытался запрыгнуть ему на шею. Дима сам стал тонуть, захлёбываться. Он пробовал успокоить друга, убедить отцепиться от него, но всё было бесполезно. Миша был полон ужаса и уже утратил способность соображать, слышать, что ему говорят. 
Дима понял, что теперь им не спастись обоим и тоже стал паниковать. Миша царапался, пытался ногтями посильнее вцепиться в своего спасителя. А Дима сначала пытался как буксир вывести на берег и себя и друга, но Миша оказался в воде не таким уж лёгким. Да и его тумаки не способствовали продвижению дела. Оба уже ослабли, потеряли всякую надежду. Казалось ещё минута и всё закончится очень плачевно.
Дима уже не буксировал. Он просто отдался на милость судьбы. Миша продолжал орать и цепляться. Но на эти тумаки Дима уже не обращал внимания, он прекратил бороться. И как раз в этот момент Дима почувствовал, что какая-то сильная рука берёт его за шею, переворачивает на спину и тащит к берегу. Он подумал, что это какая-то волшебная сила спасает его. 
Оказавшись на берегу, Диму кто-то положил на своё колено животом вниз и похлопал по спине. От чего у него изо рта полилась вода и он закашлял. Диму усадили на песок, а рядом сидел и его друг. А перед ними стояли два спасателя. 
-Ну что, накупались? - посмеивался над друзьями один из них.
- Это ж как можно было додуматься самим пойти на речку, да ещё глубоко лезть в воду! - стал ругать второй.
Мальчики не могли промолвить и слова. Сидели укутавшись в полотенца. А Дима думал, как всё-таки хорошо, что он додумался идти на пляж поближе к спасателям.  
Спасатели оставили мальчиков со своим коллегой и отправились дежурить дальше. Коллега рассказал мальчикам как опасна бывает река, какие неприятности могут поджидать купальщиков. А самое главное он подробно рассказал, как правильно нужно спасать тонущего. 
Мише было очень стыдно за то, как он поддался панике. Из-за него мог погибнуть и друг. А Дима не сказал ни слова упрёка. От этого на душе у Миши было гадко вдвойне. Он прекрасно понимал, как ему повезло с другом, который его не бросил, но и продумал, где лучше купаться.  
За друзьями приехал Мишин папа. Спасатели позвонили ему и рассказали о случившемся. Мальчикам уже было неважно, что скажут родители. Они были счастливы, что всё обошлось. Были счастливы и родители. Они поблагодарили спасателей. Дали заметку в газету! 
А мальчики решили рассказать всем детям во дворе и школе как правильно себя вести у реки, и как правильно спасать тонущего. Они на своей шкуре убедились, что не захочешь научиться в школе, так жизнь сама тебя научит. Они получили урок на всю оставшуюся жизнь!

